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Cuvent presidial 
la deschiderea congresului 

1878.
Prea sânțiților domni și frați epis- 

copi! Preastimaților domni deputăți! lu- 
biților frați, iubiților fi sufletești!

După un restimp aprope de pa
tru ani întregi astăzi avem ferici
rea de a vedea iarăși întrunită aicia 
suprema corporațiune a bisericii nds- 
tre naționali, adecă congresul provin
ciei nostre metropolitane, pentru a-și 
suscepe agendele sale ordinare.

Momente rari și preste tot de 
mare insemnetate sunt în vieția nos
tră socială bisericescă întrunirile con
greselor, în cari adecă ierarchii îm
preună cu representanții aleși ai cle
rului și ai poporului din întrega pro
vincie metropolitană se adună pentru 
a regula prin bună conțelegere orga
nismul vieții nostre publice bisericesci 
și a da funcțiunilor aceluia direcțiu
nea salutară.

Monțentul de față pe lângă în
semnătatea sa generală cu atâta ni 
se presintă incă și mai serios, cu 
cât mai tare se semte: că regularea 
ulterioră a trebilor nostre bisericesci, 
suplinirea lacunelor din statutele ce 
le avem deja, coregerea conceptelor 
diferite despre potestatea bisericescă, 
esplicarea și aplicarea corecta a in- 
stituțiunilor mai noue aduse în ar- 
moniă cu basele canonice , apoi afla
rea mijlocelor ce ni mai lipsescu la 
regularea și susținerea organismului 
bisericescu, si preste tot promovarea 
scopurilor, cari ne unescu intr’o bise
rică naționala, — ^ic tote acestea 
pretindu întrega solicitudine a con
gresului nostru.

Este acesta cu deosebire pentru |

FOIȚA.
Internatul căpitanului George 

Cristnreanu.
Pentru școlarii ortodocși săraci de la gimnasiul român 

din Brașov.

(încheiere).

Testament.
în numele lui Dumnezeu în Sf. 

Treime-Tatăl, care prin fiul seu Isus 
Christos a învețăt pre următorii sei, 
ca să se pregătescă prin fapte bune 
la vieța de veci, ca să fie una, avend 
dragoste și ca să fie îndurători că
tră cei lipsiți; care prin sfântul seu 
ducii a luminat și sufletul meu ; m’a 
condus la fapte bune în vieța mea și 
mi-a ajutat, binecuvântând ostenelele 
mele, încât cu ajutorul lui Dumnedeu 
am putut din nimica să fac o avere 
pe dreptate și prin economie forte 
strictă, cu care în vieța mea, am fost 
îndestulat; acum dispuiu pentru vii- 

mine un moment serios, când adecă 
aflândume acum pentru ânteia oră 
ca archiepiscop și metropolit în fața 
congresului nostru ordinariu, recu- 
get la greutățile multifarii, cari în 
decursul timpului am avut de ale 
intempina în oficiele mele, și cari au 
adus cu sine, ca să lipsescă incă multe 
din celea sperate și să-nu fiu în stare 
de a presenta supremei nostre cor- 
porațiuni bisericesci tote resultatele, 
câte le doriamu a le ajunge prin func
ționarea mea.

Cu tote aceste me simt indrep- 
tățitu a spera: că congresul nostru 
deja întrunit va apreția cu indulgin- 
ția celea din trecut, iar mesurile pen
tru viitoriu le va combina așa, ca a- 
cele să-mi dee modru și putința de 
a satisface justelor așteptări intr’o 
măsură, carea și pentru mine, dar mai 
mult pentru publicul nostru biseri
cesc să fie pe deplin mulțămitore.

Nutrit de acestă speranță ve 
salut cu sincera dragoste Preasănți- 
ților frați episcopi și Preastimaților 
deputăți congresuali, și contandu la 
un curs normal al desbaterilor nostre 
congresuali, sesiunea ordinariă a con
gresului nostru național bisericesc 
pentru noul period, în care ne aflăm, 
o dechiar de deschisă.

Revista politică.
Pănă una altă ministeriul provi

soriu din Buda-pesta s’a întocmit ast
feliu : Tisza ia provisoriu finanțele 
asuprăși, ministeriul de interne ’l ia 
Wenkheim, Szell ese cu totul din ca
binet; ceilalți miniștri ’și păstreză 
portfoiurile, se înțelege tot provisoriu.

Ministrul president Tisza în cua- 
litatea cea nouă va fi ținta celor mai 
vehemente atacuri. îndeosebi stânga 

tor de acesta. După ce Dumnezeu a 
voit, ca eu clironomi de aprope, a- 
decă: părinți, fii, frați și nepoți să 
nu am, cum și aceia, că eu cu sociele 
mele, cu care am fost căsătorit, din
tre care cea dintâiu a murit și unica 
fiică, care am avut cu ea încă a mu
rit; iară de soția din urmă m’am de
spărțit prin formele bisericesci fără 
ca să avem copii și fără ca să aibă 
ea vr’un drept de pretensiune asu
pra averii mele de o parte, de altă 
parte venind eu în Transilsilvania la 
betrânețele mele și lipindu-m& de cel 
mai sincer amic și duhovnic al meu, 
de Marele Părinte Metropolit român 
gr. or. Andreiu Șaguna, m’am încân
tat de faptele sale și m’am hotărit a 
face și eu după el, cât voiu putea și 
anume: pentru Românii gr. or. din 
Transilvania; pentru acești frați a- 
supriți ai cercatei mele națiuni ro
mâne.

Spre acest scop am hotărit încă 
pănă m& aflu din mila lui Dumnezeu 
în deplină consciință a așeza și a lăsa 
în modul cel din urmă și nestrămu- 
tabil următorele disposițiuni, care după 

e s t r e m ă pregătesce o moțiune, după 
cum ne spune „P. Journal", prin care 
cere darea ministeriului în judecată 
și speră, ca pentru moțiunea acesta 
va căstiga și oposițiunea întrunită.

Dincolo de Laita plouă la com- 
binațiuni asupra candidaturilor mi
nisteriale. Pănă acum însă sunt tote 
numai combinațiuni prăsite în capetele 
celor ce nu stau în nici un raport 
mai intim cu cercurile normative. A- 
tâta este, sau cel puțin se pote con
sidera ca positiv, că principele A u e r s- 
p e r g nu va mai lua asuprăși sarcina 
constituirei unui cabinet. „Noi, să fie 
Șis Auersperg, am fost atacați cam 
cu necruțare de parlament și suntem 
obosiți de guvern. Maj. Sa m’a între
bat — continuă Auersperg—nu iași 
putea recomanda din parlament băr
bați capabili de guvern; pentrucă în 
miniștri actuali are încredere, în băr
bați noi nu pote avea. Principele însă 
n’a putut recomanda pe nimenea, cine 
ar fi în stare să represinte majoritatea 
din parlament. Interesant este urmă
toriul pasagiu pus de „Tagespost" din 
Graț în gura principelui togma la o- 
casiunea audienței, de care fu vorba. 
„Presa oficiosă, se Șice acolo, nu costă 
nici un cruceriu, dară presa oposițiu- 
nală primesce bani ca să tacă. La fa
cerea pactului ne mai trebuiea vreo 
câteva voturi și acestea neau costat 
mulți bani."

„Bud. Corr." afirmă, pe respun- 
derea proprie, că Pretis, ministrul 
de finanțe de pănă acum, va încerca 
compunerea unui cabinet austriac, 
Chlumecky va lua alt resort și în 
locul lui va veni bar. de Piliers- 
d o r f, vicepres. casei deputaților dela 
senatul imperial.

Faima, ce se respândise, că S c h m e r- 
ling încă ar fi fost primit în audi
ență la Maj. Sa o deminte „P. Ll.“ 
cu tot adinsul. Va se Șică, Schmerling 
n’a intrat pănă acum în nici una din 
combinațiunile privitore la fiitorea 
compunere a cabinetului cislaitan.

Crisa se pare a se întinde și în 
ministeriul comun. Se vorbesce, că mi- 

mortea mea să se esecuteze cu mine 
și cu averea mea după următorele 
puncte:

1. Testamentele făcute de mine, 
codicilele și tote scrierile, făcute pănă 
acum, pentru cașul de morte și pen
tru avere înaintea acestui Testament 
afară de Testamentul casei din Brașov 
Nr. 416, care se află la județul Bra
șovului și afară de dania Stupinei fă
cute la scolele române gr. ort. din 
Brașov și de dania pământurilor fă
cute la Seminarul gr. or. din Sibiiu, 
le desființez și să se socotescă, ca nisce 
hârtii albe.

II. De clironom universal al meu 
las pe sfânta biserică română gr. or- 
todocsă din ■ Brașov în Scheiu, cu hra
mul Sfântului Nicolae, cu îndatorirea, 
ca onor. Epitropi, onor. Comitet și 
Sinodul parochial, să esecuteze după 
mortea mea următorele :

a) Casele mele din Bucuresci, din 
Mahalaua „Pitarmoș" sau Popa Ivascu, 
aprope de piața Amzei și de Grădina 
Episcopiei aflătore într’o curte doue 
părechi case acoperite cu fer alb en- 

nistrul comun de finanțe H o ffm an n 
încă s’a desfăcut de politica lui An- 
drâssy.

O comisiune în ministeriul de es
terne în afacerea administrațiunei Bos
niei și Erzegovinei a terminat desba- 
terea proiectului seu. Acestă comisi
une s’a ocupat și cu repatriarea emi
graților bosniaci și erțegovini.

Turcii se bucură forte mult de 
crisele ministeriale din Austro-Ungaria 
și spereză, că Austro-Ungaria are să 
mai dea încă de multe necasuri.

„Bohemiei" i se scrie din Con
stantinopole, că acolo se raȘimă băr
bații politici forte tare pe scirile din 
Ungaria și în cercurile porții se vor
besce forte des despre „vitezii unguri", 
cari „la cas de nevoie vor sări Tur
cilor într’ajutoriu și cu o revoluțiune“. 
Simt vre-o câte-va Șile de când Turcii 
își arătară nerușinarea prin o notă, 
mai apoi prin conversațiunile despre- 
țuitore în salonele constantinopolitane, 
și în fine acum vin și amenință pe 
Austro-Ungaria să nu între în sangia- 
cul Novibazarului, căci va da de o ne
norocire mare.

Din L i v a d i a are „N. W. Tagbl. “ 
scirea, că în castelul de vară al țaru
lui se petrec lucruri mari. Este vorba 
că Rusia are să fie dăruită cu con- 
stituțiune representativă. în legătură 
cu acesta se vorbesce și de o schim
bare pe trou. împeratul, care nu crede 
că se va afla îndată în regimul repre- 
sentativ, are de gând a se retrage, fă
când loc pe tron fiiului seu, clirono- 
mului.

Din Bucuresci se telegrafeză, 
că după o luptă viforosă, camera a 
respins moțiunea minorității: de a nu 
primi Dobrogia, — și a acceptat cu 83 
contra 16 voturi supunerea la dispo- 
sițiunile tratatului din Berlin. Camera 
un milion^a votat de lei pentru ocupa
rea și administrațiunea Dobrogei.

„Italie" vindică Italiei dreptul de 
a ave un representant în consiliul che- 
divului din Egipt.

■H — IIBII III

glizesc sub Nr. 22 lipite de casele lui 
Costache Crețulescu englez, să le în
scrie după mortea mea pe numele bi
sericei sfântului Nicolae din Scheiu în 
Brașov. Sfânta biserică după mortea 
mea în viitor să îngrigiască de ele și să 
ea venitul lor. La cas când nu s’ar 
putea casele înscrie pe numele Bise
ricei sfântului Nicolae, seu.n’ar putea 
să aibă biserica proprietate în Româ
nia, la acest cas o împuternicesc pe 
sfânta biserică, ca să le venală — a- 
flând că mie mi s’a oferit pe ele pa
tru mii de galbeni, — căci sunt so
lide și la loc de frunte. — Venitul 
lor este adi chirie 235 de galbeni, 
din cari scoțîndu-se dările și spesele, 
remâne un venit anual de 200 de gal
beni, căci dările și spesele nu se sue 
mai sus de 35 de galbeni. Astfel ca
sele dau un venit curat pe an preste 
o mie florini val. austriacă. Dacă sfânta 
biserică nu va putea îngrigi de acele 
case a le mele din Bucuresci și le va 
vinde, cu banii căpătați pe case după 
vânzare să cumpere o moșiă, care sa 
aducă venit curat preste o miă florini 
val. austriacă.



Dela congresul național biseri
cesc al Românilor greco-orient. 

din Ungaria și Transilvania.
Sibiiu.1 Octomvre 1878.

în conformitate cu literile de con
vocare ale Esl. Sale părintelui Me- 
tropolit un numer însemnat de deputați 
congresuali din tote 3 diecesele au a- 
sistat a^i în biserica din cetate la 
servițiul divin clebrat de părintele Me- 
tropolit cu numerosă asistență preo- 
țescă, pentru invocarea spiritului sfînt 
asupra membrilor congresului.

Cele rituale terminate deputății 
adunați în biserică primiră la 1/2 ore 
în mijlocul lor pre Esl. Sa păr. Me
tropolit, care după ce salută pre mem
brii adunați ai corporațiunei supreme 
.a bisericei nostre, arătă însemnătatea 
acestui moment, când representanții 
clerului și poporului se ved după un 
interval de aprope 4 ani de nou în
truniți pentru a regula prin bună în
țelegere organismul bisericesc, și a da 
funcțiunilor aceluia direcțiunea salu
tară. Atrage atențiunea asupra solici
tudine! deosebite ce va pretinde acest 
congres dela deputați, căci trebuesc 
create multe disposițiuni noue, pen
tru a împlini lacunele ce s’au vețlut 
în statutul organic, altele trebuesc es- 
plicate și aplicate conform instituțiu- 
nilor mai noue și aduse totdeodată în 
legătură cu canonele, pentru ca așa să 
se promoveze sublimul scop, pentru 
a cărui realîsare ii intrunesce biserica 
națională la acest loc. Arată apoi că, 
fiind incă la începuturile oficiului seu 
ca Metropolit, a întâmpinat multe gre
utăți, cari au adus cu sine că, multe 
din cele ce s’au așteptat, nu s’au pu
tut împlini. Pentru aceste cere indul
gența congresului, iar cele ce congre
sul va afla de bine a dispune, crede 
că vor fi făcute așa în căt publicul 
bisericei și densul insuși să fie pe de
plin mulțămiți. Cu aceste decalră con
gresul de deschis.*)

Pentru purtarea provisorică a a- 
gendelor scripturistice presidiul de- 
signeză pre membrii : Mihălțan, Beleș, 
Suciu, lonaș, Rotar, Muntean, Aron Da- 
maschin, Mangra, Pipoș și provocă apoi 
pre membri a-și preda credenționalele.

- Acestă afacere terminată, să trece 
la dispunerea celor de lipsă pentru 
verificarea membrilor. Presidiul în con
formitate cu regulamentul afacerilor 
interne propune, ca pre deputății din 
archidiecesă să-i verifice deputății din 
diecesa Aradului, pre cei din diecesa 
Aradului să-i verifice cei dela Caran
sebeș și pre cei din diecesa Caranse
beșului, cei din archidiecesă.

Propunerea să primesce, anunci- 
ăndu-se ședința urmățore pe mâne 

*) A se vede cuvânt, preș, pe pagina din frunte. R.

III. (Cu) venitul caselor mele din 
Bucuresei, seu al moșiei semnate în 
p II. lit. a, în cei trei ani dintâiu 
după mortea mea să’l ea sfânta bise
rică, pentru ca să acopere cheltuelile 
și spesele, care s’au făcut la îmor- 
mentarea mea, așe^endu-mi corpul în 
Monumentul din Cimiterul de la sfân
tul Nicolae, care mi l’am pregătit eu.

înmormântarea mea să se facă cu 
cuviința, care va afla-o sfânta biserică 
în înțelegere cu D. Andrei Popovici, 
amicul meu. Cu banii, ce vor rămâ
nea din venitul celor trei ani după 
mortea mea. care vor fi preste trei 
mii florini val. austriacă, după acope
rirea speselor înmormentărei și cu cei 
ce se vor afla gata seu în polițe să 
se plătescă ce va fi de plătit. Apoi 
onor. Comitet parochial seu onor. Si
nod parochial să facă o renduelă, ca 
să se facă parastas în țliua de sf. George 
și să pomenescă, făcându-se rugăciuni 
pentru sufletul meu în tot anul.

IV. După trei ani de la mortea 
mea îndatorez pe sfânta biserică a sf. 
Nicolae. și ca datore să dea lumină

Luni la 11 ore. La ordinea țlilei ra
porturile comisiunilor de verificare.

Cu aceste .ședința se incheie la
1 ’/î ore.

Ședința II 
din 2|14 Octoinvie 1878.

i Ședința se deschide la 11 Va ore. 
j Se dă cetire protocolului ședinței pre- 
! cadențe și după câte-va modificări for

male protocolul se declară de verificat.
Presidiul pune la ordinea Z^ei: 

Raportele secțiunilor pentru verificarea 
membrilor congresuali.

Secțiunea deputaților aradani prin 
raportorul lor. V. Mangra arată, că a esa- 
minat actele de alegere a membrilor 
din archidiecesă și propune verifi
carea a numai 14 deputați parte mi
reni parte clericali.

Se încinge o lungă desbatere, în 
care dep. V. Babeș combate procede- 
rea secțiunilor susținând, că aceste nu 
au dreptul a dificulta decât esclusiv 
alegerile însoțite de vre un protest

Presidiul constată, că secțiunile 
sunt îndreptățite a propune verifica
rea ori cărui membru și hotărîrile ei 

i vin a se lua simplu spre sciință. Con- 
I cluse nu se pot aduce, căci congresul 

nu este constituit.
Roportorul secțiunei II însărci

nate cu verificarea aleșilor în diecesa 
Caransebeș. A. Trombițaș arată, că deși 
aprope tote actele de alegere sunt 
defectuose, totuși se propun spre veri
ficare toți, cari s’au ales fără să se fi 
făcut protest în scris, anume se pro
pun a se declara de verificați 6 inși 
din cler și 10 din mireni, cu totul 16 
deputați. Actele membrilor neverifi
cați se predau comisiunei verificătore.

Secțiunea pentru verificarea ale^ 
șilor în diecesa Aradului prin rapor
torul seu I. Pe trie propune spre ve
rificare pre toți cei din cler, în nu
mer de 7 și 6 dintre mireni. Actele 
a doi aleși mireni fiind defectuose se 
predau comisiunei verificătore.

Presidiul constată și anunță, că 
cu totul se declară de verificați 21 
din cler și 22 mireni, laolaltă 43 de
putați. Fiind-că mai lipsesc dar cel 
puțin 3 deputați verificați pentru a 
se pute congresul constitui este de 
părere, ca secțiunile să continue lu
crarea lor, esaminând actele deputa
ților cari și-au presentat credinționa- 
lele de astăzi.

După ce presidiul presintă aceste 
credinționale și doue cereri pentru 
concediu; dep. V. Babeș ține o lungă 
și înfocată vorbire, declărând procede- 
rea secțiunilor de un capriciu nemai 
pomenit și văerându-se că prin ace
sta s’au călcat în piciore disposițiile 
legei etc.

Terminând dep. V. Babeș. presi- 

și îndurare, cred că primesce a în- 
grigf, ca cu venitul caselor mele din 
Bucuresei, al banilor de pre ele, dacă 
se vor vinde, seu al moșiilor care se 
vor cumpăra din acei bani, luați de 
pre case, să se înființeze — după do
rința, ce a avut prea iubitul meu Pă
rinte Metropolit Andrei Șaguna, — 
un Internat pentru adăpostirea, hrana 
și crescerea morală a studenților Ro
mâni gr. ortodocși, cari vor învăța în 
Gimnasiul român gr. ort. în Scolele 
reale și comerciale române gr. ort. din 
Brașov. Numele să-l porte: „Inter
natul Căpitanului Cristureanu. 
înființarea lui să se facă îndată, după 
trei ani de la mortea mea. Folosirea 
să se facă astfel:

a) Pănă se vor crea mijloce, spre 
a se cumpăra o casă, să se ea o casă 
corespunZetdre cu chirie. în acestă 
casă să se așeZe o femee morală, seu 
bărbat, cum va găsi Comitetul paro
chial cu cuviință, ca să îngrigiască 
de curățit, de spălat, de încălzit și 
de un cost forte simplu, la ațâți șco
lari săraci, câți se vor putea preve
dea din venitul de la casele mele, seu 

dini numai decât anunță ședința proc- 
simă pe mâne în 3/15 la 9 ore în. d. a.

Ședința se închee la 12 ’/4 ore.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.a

Nocricliiu-Cincu mare, 14 Sept. 
1878. Dle Redactor! Neamicul bine
lui comun, care cugetă a se face pre 
sine de un mare apărător al morali- 
tăței pentru comunele Ghijasa inferioră 
și Ilimbav din tractul protopopesc No- 
crichiu-Cincu mare și cercătoriul de a 
face pe administratorele tractual pe 
consistoriu și metropolit atent la sus
ținerea moralității pentru aceste co
mune, a eșit iar în public cu interpe- 
lațiuni sub firma: „Opiniunea publică 
metropolitană.11

Om mare se face dumnelui, carele 
se pune și în fruntea opiniunei publice 
metropolitane.

Când însă ar face acesta cu pu
blicarea și a numelui seu și pe cărări 
legali, i-ar pute și alții pote aproba 
încâtva părerea; fiind însă că dumne
lui nu o face așa, se vede că nu se 
cugetă la vre-un folos comun, ci nu
mai la denunțări și la înnegriri de per
sone, nu cred a-și afla aprobatori.

Eu însă carele scriu acestea, și 
am combătut interpelațiunile lui mîr- 
șave și la 28 Martiu în „Telegraful 
Român11 Nrii 31—32 din anul trecut 
pe cale jurnalistică legale, nu-1 pot 
cunosce de om al binelui comun, ci 
de om neodichnit fără statornicie și 
fără ocupațiune de folos, de sine stri
cat, luptând în sec, se strice și altora 
putând.

Cine pote fi interpelatoriul fai
mos, nu pot sci eu cu siguritate; cred 
însă după cum am țlis și în anul tre
cut, că pote fi acela, cărui în sinodul 
protopopesc i s’a Șis ore când: „ai 
destule lefterii, nu trebue se mai aibi 
și acesta — sau dacă cumva nu tocma 
acesta, ore carii dintre cei ce se Și- 
ceau pe sine: „bine simțitori11, ceea 
ce presupun de acolo, că de acest fel 
de omeni nu s’au cruțat în secuiul 
care se Șice al luminilor, nici un me
tropolit, nici un episcop, și nici o per- 
sonă însemnată din consistoriu din ma
rea nostră metropolie a se interpela 
și a se feșteli prin jurnale publice ca 
de fii lor credincioși, fără sfială de 
rușine.

Ce va Zice metropolitul cu con
sistoriul seu, de cari interpelatorul ne
rușinat, pe o așa cărare drbă se atinge, 
nu sciu eu; cred însă că ca un părinte 
bun și mai pre sus decât a se uita la 
astfel de secături copilăresci, le va 
trece; privind la fiii cei rei cu indul- 
gință, și lăsându-i ca pe unii de cari 
nu are a se teme, și i-a crescut aju- 

vânZându-se din venitul banilor, seu 
al moșiei, ce se va cumpăra pre ei. 
Costul îngrigirea în ^ile de post să 
fie cu post.

b) Așezarea școlarilor români gr. 
or. săraci în Internatul meu, să se 
facă prin concurs, cătră comitetul pa
rochial al bisericei sf. Nicolae, care 
va primi pre cei mai săraci, pre cei 
mai morali si pre cei mai diligenți 
și’i va așeza în internatul meu.

c) Fiind că m’am convins, că din 
cuartire își însușesc Școlarii năravuri 
bune seu rele și fiind că doresc, ca 
Internatul meu, să ajungă acel scop, 
ca Școlarii să crescă cu frica lui Dum
nezeu, cu moravuri bune și religioși, 
dispuiu: ca să fie un Director al In
ternatului; fiind că am încredere în 
Duhovnicul, ce mi-am luat acum Pă
rintele Bartolomeiu Bainlescu; fiind 
că l’am îndatorat în vieța lui să se 
rdge lui Dumnedeu, pentru sufletul 
meu și fiind că este catichet la scole, 
îl las, ca să fie — pănă va fi în vieță 
— ca director al Internatului meu, 
să’l cerceteze în totă Ziua 1 să' îngri
giască de crescerea bună a școlarilor. 

torindu-i, a-și căi eiși de ei greșala și 
pecatul. '

Eu însă, carele deși me țin în cât
va fălos, — vexând cât se intereseză 
interpelatorul de caracterul meu ne
însemnat, dorind a-1 cunosce pe dum
nelui după personă și după merite — 
cu acestă ocasiune îi declar întrega in
terpelațiune de o scornitură malițiosă, 
și de o minciună golă; putându-i a- 
reta eu ori și când ce am lucrat în 
aceste comune, și în acest protopopiat 
pus pe înălțimea lui de 18 ani.

Atâta de astă dată dle Redactor, 
prelângă care cu tot respectul Te rog, 
a da fără întârZiere loc și acestor pu
ține șiruri, în prețuitul jurnal ce re- 
digiați, spre adevărata orientare a on. 
public cetitor.

Administr. protopopiatului.

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 15.
Ședința din 8 luliu 1878. 

(Urmare).
Președintele constată, că principiele ar

ticolului XVIII sânt confirmate, sub reservă 
complimentului, ce trebuesc a prepara ple
nipotențiarii Angliei și Rusiei.

Caratheodory-pașa elice, că pentru a- 
cea ce ’l privesce nu ar avea nici o schim
bare de propus la art. XVIII. Densul nu 
are cunoscință de negociațiunile posteridre 
tratatului de San Stefano, în care a făcut 
alusiune cornițele Șuvaloff, că va solicita a- 
supra acestui punct instrucțiunile guvernu-’ 
lui seu ; dar că totuși plenipotențiarii oto
mani sunt la disposiția comitelui Șuvaloff 
pentru redacțiunea noului articol de cât va 
fi vorba de a se confirma decisiunea dată 
de comisiunea miestă în privința cestiunei 
districtului Khotur.

Președintele amintesce că, în ședința 
precedentă Congresul pusese la ordinea Zi
lei de astăZ'i resultatul întrevorbirilor corn, 
plimentarie asupra diferitelor cestmni de de
taliu relative la cetatea și portul Batum. 
Plenipotențiarii interesați nefiiind încă în 
putință de a face cunoscute decisiunile lor, 
cestiunea e amânată pentru ședința viitdre.

Procedând la punctul următor al or- 
dinei de Zb președintele observă, că lord 
Salisbury s’a angajat a comunica înaltei Adu
nări resultatul unei înțelegeri ulteriore cu 
plenipotențiarii otomani asupra redacțiunei 
articolului XVI privitor la Armeni.

Lord Salisbury dă cetire redacțiunei 
concertată între plenipotențiarii Marei Bri- 
taniei și ai Turciei.

Sublima Portă se angajază a realisa 
fără nici o întârZiere, îmbunătățirile și re
formele cerute de trebuințele locale în pro
vinciile locuite de Armeni și a garanta si
guranța acestora contra KurZilor și Circa- 
sienilor. La va da cunoscință în mod pe
riodic de măsurile luate în acest scop pute
rilor cari vor veghîa la acesta.

Pentru aceste osteneli și pentru ca 
să-mi scrie și tipărescă biografia mea 
în broșuri las, ca să aibă onorariu din 
venitul caselor mele seu al banilor 
ori al moșiei ce se va cumpăra două 
sute fiorini val. austriacă, pentru care 
îndatorez pe onor. Comitet parochial 
de la sf. Nicolae, ca să’i numere în 
fie-care an.

V. Fiind că-mi zace mult la inimă 
dorința, ca Românii să fie una și fi
ind că sa măchnit sufletul meu, ve- 
Zend cum prigonesc străinii și duș
manii Românilor pe Români prin ei 
însuși, adecă prin lățirea religiei unite 
gr. catolice, cu care nisuință se a- 
duce multă și mare dihonie între Ro
mâni și prin care lățire se iau ave
rile bisericilor românesci devenind sub 
administrațiunea fondurilor papistășe- 
sci; vedând, că pentru acest scop sau 
încungiurat forte tare și Românii gr. 
ort. din Brașov, în cât gazetele au 
scris în anul acesta, că se face biserică 
unită în Brașov, de acesta m’am în- 
grijat forte tare și am scris pe Mo
numentul meu drept atențiune Româ
nilor gr. ortodocși din Brașov și drept



Congresul dă consimțimântul seu a- 
cestui articol.

Președintele țlice, că în ultima ședință 
Caratheodory-pașa a supus Congresului o 
moțiune relativă la petițiunea archiepisco- 
pului Gherasim asupra monastirilor închi
nate: Tecstul acelei moțiuni este:

„Considerând, că diferendul între sân
tele locuri din Orient și România, relativ 
la bunurile închinate, care conform terme
nilor protocdlelor conferințelor marilor pu
teri ținute Ia Paris în 1758, 1855 și 1861 
și ale conferenței întrunite ad-hoc la Con
stantinopole în 1864, trebuia să fie regulat 
pe cale de arbitragiu, este pănă astădi incă 
neresolvat.

„Plenipotențiarii otomani r6gă pe a 
câstă înaltă Adunare, să bine-voiască a lua 
în considerație memoriul sântelor locuri din 
Orient, înscris pe lista petițiunilor presen- 
tate Congresului la Nr. 49, și prin care pe
tiționarii se referă la Congres spre a se 
ficsa un termin pentru punerea în practică 
a arbitrariului și să se numescă un super- 
arbitru la cas de divergență."

Primul plenipotențiar al Turciei de
clară, că densul nu a format o propunere 
propriu (lisă, dar că este gata a ’și apropia 
conclusiunile memoriului adresat înaltei A 
dunări de sântele locuri. Escelența Sa a- 
trage atențiunea Congresului asupra deplo
rabilei situațiuni a sântelor locuri ortodocse 
care reclamă punerea în esecutare a aran
jamentelor luate de conferința ținută la Pa 
ris în 1858, arbitragiul și numirea unui su- 
perarbitriu prevedute din protocolul din 30 
Iulie 1858. Congresul se referă Congresu 
lui pentru , numirea unui super-arbitriu.

Președintele esprimă îndoielile sale a- 
supra competinței înaltei Adunări în acestă 
cestiune străină în ea însăși tratatelor din 
1856 și 1871 și celui de la San Stefano. 
Ar dori totuși să recomande atențiunei co
legilor sei și întrâbă dacă vre-unul din ple
nipotențiari are depresentat niscare-va ob- 
servațiuni în acâstă privință.

Lord Salisbury ar ti dispus să insiste 
dar Escelența Sa nu vede care ar fi sanc
țiunea unei decisiuni a Congresului în a- I 
cestă materie, din momentul ce independința 
României nu ar atârna de la acâstă condi
țiune.

Principele de Bismarck țlice că, în ca
litate de representant al Germaniei, este de 
părerea lordului Salisbury, și nu cunosce 
în adever. nici un mijloc de coercițiune ce 
Congresul ar putâ esercita în acâstă afacere.

Caratheodory-pașa mulțămesce preșe
dintelui, că a presentat înaltei Adunări a- 
cestă cestiune. Escelența Sa crede că este 
de dorit, ca acestă dificultate să primâscă o 
soluțiune spre a preveni discuțiuni ulteridre 
între România și Portă. Primul plenipoten
țiar otoman cere, cel puțin, ca în cașul 
când înalta Adunare n’ar crede de trebuință 
a esamina afacerea, cesțiunea să pbtă fi ra 
tată în afară Congresului de cătră puteri.

Principele de Bismarck țlice, că în a- 
dever, acesta :r fi singurul chip realisabil de 
a trata cesțiunea și crede, că colegii sei vor

apărare de acest reu, care aduce mare 
dihonie între frați aceste cuvinte:

„Sc61a din Blaj n’am învețat,
Ci pe a lui Lazar și pe a lui Eliad, 
Ce Românismul ne au dat,
Când am fost degenerat14.

Apoi o notă mai jos: „Scola e- 
suitică a Românilor renegați" —- Mo
numentul meu acesta și inscripțiunea 
de pre el, să se conserve și să nu se 
ștergă o literă din iscripțiunea de sus. 
Drept acesta, ca să se asigureze las:

a) Copie vidimată din acest Te
stament la sfânta Metropolie română 
gr. ortodocsă din Bucuresci. cu ru
garea, ca să îngrigiască de acestă dis- 
posițiune.

b) Rog pe sfânta Metropolie gr. 
or. din Bucuresci, care are îndatorire 
după normativele bisericesci, a îngrigi 
de Românii gr. or. ai Ungro-Valachiei 
adică: de cei din Ungaria și Transil
vania, ca să nu rătăcescă, să binevo
iască a primi și controla la dania a- 
cesta a' mea, care neesecutându-se 
conform Testamentului acestuia, seu 

consimți a scrie guvernelor lor în acest 
sens.

Cornițele Șuvaloff amintesce, că pro
punerea plenipotențiarilor francesi relativă 
la libertatea religidsă și la diversele garan
ții acordate tutulor cultelor, a creat un 
drept nou aplicabil tuturor principatelor, și 
care autorisă pe cei interesați a susținâ la 
timp și loc justele lor reclamațiuni.

Președintele este de acord asupra a- 
cestui punct cu plenipotențiarii Rusiei: Al 
teța Sa este de opiniune în general, că s’ar 
putea' da puterilor representate în Congres 
sarcina, de a veghia fie prin representanții 
lor la Constantinopole, fie prin alți delegați 
asupra esecuțiunei diverselor disposițiuni la 
cari se fac alusiune. Cesțiunea sântelor lo
curi pute să între și ea în acest control. 
Principele de Bismarck adaogă, cu consim- 
țimântul înaltei Adunări, că în ceea ce pri
vesce acâstă din urmă cestiune, se vă nota 
în protocol, că representanții Puterilor sunt 
gata a referi guvernelor lor, în acâstă pri
vință și a recomanda solicitudinei lor esa- 
minarea acestei afaceri, sau pe vechele base 
sau pe acele ce vor resulta din deliberațiu- 
nile Congresului.

(Va urma)

Varietăți.
* (Reuniunea sodalilor ro

mâni) din Sibiiu va serba aniversa
rea de ^ece ani dela înființare, împre
unată cu producțiune în cântări și de- 
clamațiuni de chorul Reuniunei sodal. 
români pe lângă concursul orchestru- 
lui capelei militare c. reg. a reg. 31 
de infanterie. Serbarea se va ține în 
sala de la „împeratul Românilor" sera 
la 7% ore în 8/20 Octobre a. c. — 
Detaiurile se ved în programa sepa
rată. După producțiune masă comună, 
apoi joc. Începutul la bre sera.

întrarea de persona 1 fl. v. a. — 
Logia mare 3 fl., logia mică 2 fl. Da
mele și garde-damele sunt scutite de 
tacsa întrârei.

Bilete se pot căpăta de sâmbătă 
în 7/19 Octobre și duminecă în 8/20 
Octobre pănă la 12 ore în tipografia ar- 
chidiecesana și sara la casă.

Venitul curat e destinat in favo
rea „Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu". Oferte marinimose se vor primi 
cu mulțămită, și se vor publica pre 
cale Șiaristică.

* (Societatea de lectură 
Petru Maior) a junimei române din 
Budapesta își ținu prima adunare ge
nerală de constituire în 17/29 Septem
bre. — Se aleseră de președinte spec- 
tabilul domn losif Vulcan advocat și 
redactor prin aclamațiane, de vice
președinte drdul în medicină Augu- 
stin Dumitrean unanim; de secretariu; 
medicinistul Alesandru R. Ceușan ; de 
notari: technicul Traian Barzu și me
dicinistul Georgiu Vessa; de casariu 

ștergendu-se o literă de pe Monumen
tul meu; seu neprimind biserica sfân
tului Nicolae aceste îngrigiri, atunci 
sfânta Metropolie din Bncuresci ro
mână gr. ortodocsă să ea venitul ca
selor mele, al banilor seu al moșiilor 
care se vor cumpăra cu banii de pre 
case, foiosindu 1 la sf. Metropolie în 
Bucuresci, spre scopul numit.

VI. Stupina mea de pe pământul 
Brașovului cu moșii aprope 40 de po
gone, fie-care pogon de 1600 stângini 
care aduce ații venit anual 600 fl. v. 
a. o am fost dăruit Scolelor române 
gr. ort. din Brașov și o am pus pe 
numele lor cu acea destinațiune, ca 
după mortea mea veniturile Stupinei 
să fie în folosul scolelor gr. ort. din’ 
Brașov, însă nu măi pre! cât timp vor 
fi profesori gr. ort. îndată ce vor fi 
de altă religie, sfânta Metropolie ro
mână gr. ort. din Bucuresci, să ea 
acest venit, întrebuințându-1 la sfânta 
Metropolie.

VIL Fiind că m’am convins, că 
clerul român gr. ort. din Transilvania 
pote lucra mai mult pentru lumina 

juristul luliu Traian Pop; de contro
lor med. Enea Hodoș; de bibliothe- 
cariu medicin. Isidor Pop. —

* (O intreprindere neno
rocită.) Fabrica de chartiă dela Zer- 
nesci s’a vendut Joia trecută la lici- 
tațiunea a treia cu prețul de 52,250 
fl. Cumperatoriul a fost Banca „Tran
silvania" din Brașov. La prima lici
tațiune, care fu anulată, tot acesta 
bancă a fost cumperat’o cu 66,000 fl.; 
la a dbu’a licitațiune, asemenea anu
lată, o cumperase d.Steriu cu 60,000 
fl. Acum dar s’a vendut cu 14,000 mai 
eftin ca la prima licitațiune. Este' trist, 
ca o intreprindere, care a înghițit 
suma oribila de aprope 300,000 florini, 
se aibă o asemenea sorte, mai tristu 
este insă, că intră în măni străine.

„Gaz. Trans“.
* (Decorații pentruDomne). 

„Resboiul" află, că guvernul din Ro
mânia va crea o decorație pentru dom
ne, decorându-se mai întâiu de tote 
acelea, cari au căutat în timpul res- 
boiului pe militarii bolnavi și răniți.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Despre „dereptiunea“ ’) în des- 
voltarea limbei române.
în nrii 109, 110 și 111 ai „Tele

grafului român" dl Silasî își dă multă 
silință a spune încă odată și cu alte 
cuvinte, ceea ce în esență seim din 
Cipariu, ca să tăcem de Diez șcl.2) 
Dl Silasî adecă face descoperirea nouă 
că limba nostră s’a desvoltat și ea 
după ore care legi, între cari ar fi 
una de cuprinsul următor: „limba ro
mână pre i alu cuventeloru latine lu- 
pastră mai numai unde acelu i fu lungu, 
era pre i scurtu dein penultim’a ori 
antepenultim’a deinaintea unei cosu- 
nanti simple mai fora esceptiune, ba 
de cele mai multe ori si in pusetiune 
lu- prefece in e“ 3). Nu ne îndoim de

*) Cetesce: derepciunea.
2) Pentru scopul, din cestiune dl Si

lasî s’ar fi putut mulțămi și de astă dată a 
cita pur și simplu pe Cipariu (Gramatec’a 
I 1869—§ 10), precum a făcut-o mai deu
năzi (în „Familia") cu atâta virtuositate, 
când spre a combate duplicarea consonan
telor în limba română, n’a presentat nimic alta 
decât pagine întregi din Cipariu, la cari de 
altmintrelea pute să îndrume pe cetitor cu 
puținele cuvinte: „Eu sunt în contra dupli- 
cărei consonantelor (ve(li argumentele în 
Cipariu..)." Astfel dl Silasî s’ar fi dispensat 
de la scrierea unui articul și tot și-ar fi 
ajuns scopul: lumea ar fi sciut pe deplin ce 
are dlui de a spune cu privire la cesțiunea 
cutare.

3) Altcum cetim în Diez (Grammatik 
I, Vierte Auflage. 1876. pag. 758): „E fur 
kurzes i ist kein spezifischer Romanismus 
sondern grade ein alterthumlicher Zug der

și morala poporului român, ca să potă 
deveni cler luminat — cum s’a silit 
nemuritorul Părinte Andreiu Șaguna, 
m’am îndemnat și am făcut o danie 
la Seminarul gr. ort. din Sibiiu, cum 
am fost făcut și la Gimnasiul român din 
Brașov. Am cumpărat 40 de pogone, 
fie-care pogon de 1600 stângini pre 
pământul comunei Rotbav; o stupină 
cu 13 pogone; un unghiu de fânață 
de preste 7 pogone de la Prais și vă
duva Prais 2 pogone; apoi pe pă
mântul comunei Tel, Marcoș și Vama 
Buzăului 19 pogone. — Acestea le-am 
pus pe numele Seminariului din Si
biiu spre a se folosi de venitul lor. 
îndată ce se va vinde un petec din 
aceste pământuri și pe aceste să le 
ea sfânta Metropolie gr. ort. din Bu
curesci sub stăpânirea sa.

VIII. în fine casa mea din Bra
șov ulița nouă de jos Nr. 416 re
mâne după cum am făcut disposițiune 
—- într’un Testament depus la jude
țul Brașovului — muerei, care m’a 
servit anume lohana Katernabek, nă
scută lohana Bom, care are un Copil

loc că, dl Silasî mai cunosce încă și 
alte legi, ce le-au învețat din Cipariu, 
chiar și fără ajutorul lui Diez șcl. în 
vârtutea acestor legi dl Silasî, fiind 
consecent, n’ar pute să se oprescă la 
formațiuni ca: fataletate (fătăletate), 
maturetate (măturetate), medec, delec- 
tante (delectânte), anticetate (ânticetate), 
testemoniu (testemoiu ?), coplecatiune (co- 
plecăciune=complicațiune), costetutiune 
(costetuciune=constituțiune), recapetu- 
latizme (râcăpâtulăciune=recapitulați- 
une), Traselbania (Trăselbâia ?=Tran- 
silvania) etc. etc.

Căci dupăce dl Silasî chiar espres 
provocă: „Se ne analogisămu dara sî 
noi scrietorii sî literatorii romani, litn- 
b’a literaria, precâtu numai se 
pote!", am trebui să dăm în scrierile 
dsale de forme ca: dereptiune (derep- 
ciune=direcțiune), redaptiune (rădăp- 
ciune=redacțiune), deleptante (delep- 
tânte); dechinatiune (dechinăciune—de- 
clinațiune), artichiu, perichiu, sechiu; 
splecatiune (splecăciune=esplicațiune), 
spusetiune (spusăciune=esposițiune), 
spansiune (spânșune=espansiune), sten- 
siune (stenșune=estensiune), scelentia 
(ștelință?=escelență) etc. etc.4)

Dar să trecem preste inconse- 
cența dlui Silasî. Dsa vatemă logica, 
trăgând tocmai o conclusie din 
premise, ce nu esistă. Nu aceea 
avea să dovedescă dl Silasî, că mai 
nainte, în limba română vechie, se 
află e pentru i scurt latin. Thema 
probandum a fost că, Românii în tim
pul mai nou, astăzi au sau mai 
au înclinația a preface pe i scurt.. .; 
și că prin urmare dl Silasî este în 
drept a scrie: vitaletate, fataletate, gi- 
gantec etc. Sau în general: trebuia do
vedită in cli n a r ea poporului ro
mân de astăzi spre analogisare. 
Făcut-a dl Silasî acesta?

Dlui enuncie în mod picant: „Noi 
inca vremu se fimu, avemu ambițiunea 
de a fi poporali in materi’a dulcei no
stre limbe romanesci. Suntemu forte ja- 
lusi de una atare poporaletate facia 
de delectantele sî de on. redacțiune a 
Telegrafului rom. sî de ori cine altul." 
O asigurare ca acesta face o impre- 
siune prea comică, când o primim de 
la un Ciparian cu „scaimbările“ cu- 

lateinischen Sprache^ . . Și dl. Cipariu scie 
acesta (vețli Gramateca, 1. pag. 29).’

De aceea mai că nu pote fi vorba de 
„prefacerea" lui i în e, ci mai curend 
de păstrarea lui e în limba română; căci 
precum este sciut, limba nostră ca și cele
lalte limbi romanice nu s’a desvoltat din 
limba latină clasică.

(Dl Silasî în „Tel. rom." Nr. lila, c.)
*)„Dati, voi literatori romani in scrie

rile vâstre poporului rom. cuvente bune ro
manesci in forma buna romanesca sî — bunu 
e Ddieu! — in trei patru diecenie limb’a 
ne va fi reformata sî indereptata, sî voru 
dispare petele hedose (de pe fața lim
bei unui Alecsandri, Negruzzi, Odo- 
b e s c u, H â ș d e u etc etc Ref.)..

schilav și o fetiță, ca să facă ce va 
vrea cu acestă casă. Asemenea și a- 
careturile din casă sunt a le ei. Da
toria de pre casă o va plăti ea cu a- 
mortisațiuue.

Cu acestea am însemnat și am 
așezat voința mea cea mai din urmă 
ca să fie r.estrămutabilă și am chemat 
martorii subscriși onorabili, care ade
verind și întărind acest Testament prin 
subscrierea mea proprie și prin sub
scrierile numelui lor, am dăruit cu a- 
cesfa totă averea mea de trei-Șeci și 
șepte mii florini — fără casele din 
cetate — națiunei române gr. ort. din 
Transilvania.

Brașov în anul Domnului 1874 
adică: o miă opt-sute-șepte-Șeci și pa
tru; Luna Novembre în 25.

[L. S).

Căpitan George Cristureanu m./p.



noscute ale limbei poporului,
lăsând cuvintele vechi la o parte, cine

• Har | tot așa pe scurt că, înțeles-a dl Silasî

din popor cu deosebire are lipsă de 
cuvinte noue, cine le primesce, le în
trebuințeză și le formeză? Lăsăm să 
vorbescă dl Silasî (după Dr. Aug. Fuchs): 
„Ântâiu e lucru la limbisti sî filologi 
constatatu, că unu omu dein poporu, 
fia acel’a poporulu romanu, magiaru, 
germanu, turcu ori hotentotu, in 161 a 
viati’a sa nu folosesce mai multu 
de 300—400 de cuvente." Va să 
ții că, straturile cele culte din socie
tatea română, literații cu deosebire, 
întrebuințeză și formeză cuvintele noue.

Acum spună-ne dl Silasî, cine a- 
fară de d-lui mai scrie: vitaletate, ma- 
turetate, meret etc. în principiu, 
este adevărat, dl Cipariu susține ana
logia și în cașul acesta; dar realisa- 
rea principiului în scrierile dlui Ci
pariu ni se presenta cu ore care — 
sfielă (gramateca, sintacteca etc). Este 
originalitatea dlui Silasî, aprope sin
gura sa originalitate în filologie, a 
trage consecențele din principiile dlui 
Cipariu, ducend sistemul acestuia ad 
absurdum. Acesta de altmintrelea este 
un merit netăgăduit: cel puțin vede Ro- 
mânimea unde am eși in urma urmelor 
cu sistemul Ciparian. Privind însă analo- 
gisarea în general ca principiu, putem 
constata fără cea mai mică temere de a fi 
desmințiți, că maioritatea copleși- 
t or e a Românilor nu analogi- 
seză. Cu deosebire milionele de Ro
mâni din România, unde limba română 
se pote desvoltă și se desvolteză cu 
deplină libertate în stat, biserică, 
scolă și în tote păturile unei societăți 
diferențiate cu inteligență nume- 
rosă, Românii din România, țlicem, o- 
dată cu capul nu vreau să scie de a- 
nalogisarea neologismelor; ei chiar nici 
nu înțeleg pe Cipariani, când aceștia 
fac câte o oserbatiune (oserbăciune- 
observațiune) de ale lor. s)

Din norocire frații noștri de din
colo de Carpați întrebuințeză ortogra
fia „cu semne", și astfel suntem în 
stare, a ne convinge pe deplin despre 
lipsa analogisărei în vorbirea lor. Nu 
numai „direcția nouă" cu Alecsandri, 
Maiorescu, Negruzzi etc. nu analogi- 
seză; ci aprope la nici un scriitor, în
cepând de la un Odobescu, Hășdeu etc. 
pănă în jos la cel mai neînsemnat ga
zetar nu aflăm neologisme formate după 
analogie, afară de unele escepțiuni, 
ce dispar cu totul. Dar în sfîrșit, în
suși dl Silasî mărturisesce că „limba 
nostră romanesca poporale (nu gra- 
imu, câamupecatuî, de rom a- 
nesc’a literaria moderna) intru 
atât’a iubesce pre e pe computulu lui 
i • • ■“ Va să țlică dl Silasî concede 
că, în privirea cașului acesta concret 
literații români nu analogiseză. Dlui 
ne va concede însă și mai departe că, 
maioritatea cu deseverșire precumpe- 
nitore a Românilor cărturari în prin
cipiu nu analogiseza.

Vom vede în numerul viitor, cum 
pricepe dl Silasî chiemarea unui filolog 
față cu starea lucrului, constatată mai 
sus. Cu deosebire avem de a cerceta

pe Diez, Fuchs.., și avut-a dlui 
dreptul a se răzima pe aceste auto-
rități ? —

(Va urma.)

Colectele făcute de comitetul dom- 
nelor.

Colectantă: Sofie Fabritius.-
Strada vițăilor, strada v A1 e i 

mari (Schiffbăumel), strada văpsitori- 
lor, strada vălei mici (Bachgasse) ȘÎ 
strada Măriei Wilh. Serafin 50 cr.; lob. 
Stenzel 50 cr.; Mărie Krempels 20 cr.; 8. Klein- 
rath 60 cr.; Mărie Eder rufe și legători. Cari 
Bock 1 fl.; și rufe. S. Bock 40 cr.; și legă tori. 
Sofie Mehrb rot 1 fl.; Ester Fleischer 60 cr.; 
și rufe. Catharina Kessler 1 fl.; loh. Beut- 
îer. 50 cr.; Elise Paulini 1 fl.; S. Ferno- 
lendt 1 fl.; Iulie Wolff legători și charpie. 
Cari Hoppe 1 fl.; Adolf Miilsteffen 1 fl.; 
Louise Miihlsteffen 24 năfrămi de legat, 24 
de compresse și charpie. Adele Brehm 30 
cr.; Friedrich Ferenzi 50 cr.; loh. Miihl- 
steffen 50 cr.; Wilh. Nussbăcher 1 fl.; Saida 
50 cr.; Mărie Stenzel 50 cr.; F. Landauer 
10 cr.; Frâu Tischler veștminte vechi. Cu 
totul 13 fl. 70 cr. v. a.

Collectantă : Camilla I i k e 1 i:
Strada nouă, strada cheiar i- 

lor, strada ocnii: C. Henrich 2 fl.; So
fie Misselbacher 2 fl.; Ditmer 30 cr.; lose
fine Messe 1 fl. ; Regine Weiter 40 cr.; An
tonie Bohaczek 1 fl.; M. Weiss 50 cr.; Frie- 
derike likeli 1 fl.; Straus 10 cr.; E. Ser- 
soso 50 cr.; Sofie Molnar 40 cr.; Georg 
Schmikl 10 cr.; Elise Albrecht 50 cr.; Ka
roline Thomas 1 fl.; 2 cămeși, 2 părechi de 
ismene. Schubert și Heliu 30 cr.; Michael 
Binder 1 fl.; Elise Prissak 50 cr.; Elise 
Knall 10 cr.; Katharina Fleischer 5 cr.; 
L. H. 2 fl.; Karoline Maint, charpie. loh. 
Konnert 2 fl.; losefa Hugel 40 cr.; R. G. 
50 cr.; S. M. 20 cr.; Regine Schneider 1 
fl.; Elise Sonntag 10 cr.; Szabo 10 er.; P. 
Dienel 20 cr.; loh. Ettel 50' cr.; K. M. 20
cr. 
lie 
30 
20
N.
20 
40

; I. Z. 20 cr. ; S. C’onnert 20 cr.; Emi- 
Spek 50 cr.; Pfingstgrăf 50 cr.; M. D. 
cr.; Therese Bleyer 30 cr.; Elise Klein 
cr.; Kraus 20 cr.; Bodo Sandor 10 fl.; 
Schedetzky 1 fl.; E. M. 10 cr.; T. K. 
cr.; Thomas Texter 50 cr.; Elise Hader 
cr.; Rosalie Zay 1 fl.; charpie și legă-

tori. A. B. 50 cr.; Georg Schulz 21 cr.; 
Regine Zetter 1 fl.; W. N. 50 cr.; Iulie 
Severinus 1 fl.; Karoline Wenrich 20 cr.; 
Louise Schnell 1 fl.; I. Untch 50 cr.; L. 
Papist 50 cr.; I. Neustădter 50 cr.; Ștefan 
Kisch 50 cr.; Sofie Melzer 40 cr.; Antoi- 
nette de Barst 1 fl.; Roșa Rosenfeld 20gu
lere F. W. 30 cr.; E. Bartmes 50 cr.; N.
N. 10 cr.
ner 20 cr,

lohanna Zink 50 cr.; Sofia Fer-
lohanna Kraus 1 fl

10 cr.; leanette Morscher 1 fl
Elise Woff 
Katharina

Theil 20 cr.; Anna Wotsch 20 cr ; Konnert 
20 cr.; Elise Sohr 20 cr.; Katharina'Wolff 
20 cr.: Gregor Torok 10 cr.; I. L. 20 cr.; 
F. Knall 10 cr.; K. I. 10 cr.; Kath. Mor- 
vaz 50 cr.; Ottilie Schnell 50 cr.; Kath. 
Anzgen 10 cr.; G. Zs. 15 cr.; Iulie Stir- 
ner 50 cr.; Regina Ritter 8 cr.; Antonie 
Treiber 10 cr.; Franz Wolff 10 cr.; lohann 
Hafer 20 cr.; Adolf Konnert 10 cr.; Ber- 
tha Karschin 20 cr.; Moravetz 10 cr.; E- 
lise Schatz 20 cr. ; E. M. 10 cr.; Katha
rina Schenker 50 cr.; Regine. Ludwig 30 
cr. ; Mihhael Singer 10 cr,; A. Anner 20 
cr.; Barbara Hechter 30 cr.; Fried. Salmen 
20 cr.; Mărie Taub 10 cr.; Friederike Low 
20 cr.; Louise Schuster 30 cr.; Mărie și 
Fried. Lutsch 20 cr.; M. Iasch50cr.; char
pie și legători. Susanna Melitschka 20 cr.; 
N. N. 30 cr.; Rosine Brenner 50 cr. lo
hanna Mokesch 50 cr.; N. N. 5 cr.; Anna 
Nussbaum 30 cr.; Daniel Szocs 20 cr. ; H. 
Miiller 40 cr.; — Cu totul 61 fl. 67 cr. v. a.

Petersburg, 14 Octomvre n. O
depeșă circulară cătră represen-
tanții rusesci arată neputința 
gu vern ulu-i turcesc și cere ac
țiune comună din partea puterilor sig- 
natare spre esecutarea definitivă a tra
tatului din Berlin.

Bum de Viena
din 14 Octombre n. 1878

Acțiuni de credit...................................
împrumutul nap 5n[0 (argint) .... 
împrumutul de stat din 1860 ....
London ............................................... •
Argint.........................................................
Galbin ...................................................
Napoleon d’aur (poli) ..........................
Valuta nouă imperială germână . .

223
62
110
117
100

5
9

57

75
70
50

58
38
90

Nr. 176 1878.
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei gr. or. 
de a III clasă în comuna Șulumberg 
protopresbiteratul tractului Nocrich- 
Cincu mare, se escrie prin acesta de 
nou concurs cu terminul pănă la 30 
Octobre 1878.

Emolumentele sunt;
a) porțiunea canonică de 10 ju

gere păment arător și de fenaț.
b) dela circa 120 familii Români 

și neorustici câte una ferdelă de cu
curuz în grăunțe.

c) dela atâtea familii venitele sto
lari staverite în sinodul ppresbiteral 
care tote înpreună vor da suma rece- 
rută de clasa a III.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochie vor ave a-și așterne petițiunile
instruate după prescrisele 
organic la cubscrisul pănă 
nul indicat.

Nocrich, în 15 August

statutului 
la termi-

1878.
în conșelegere cu comitetul parochi- 

ale oficiul protopopesc gr. or.

1—3
Grigoriu Maier m. p. 

adm. ppesc

CONCURS.
Cu învoirea Preavenerabilului con. 

sistoriu archidiecesan din 5 luliu a. c
Nr. 1710 pentru ocuparea postului d_Pi £ , A f 1 V VAX VI VA V

capelan lângă neputinciosul paroch 
I Mun din ITanfAim. Pil fi li o Ti.

ucipuidij
loan Man din Fântâna cu filia Ro.
giz în protopresbiteratul Paloșului ge 
escrie concurs pănă în 26 Octombre 
a. c. în care ții va fi și alegerea.

Cu acest post sunt împreunate 
jumătate parte din tote venitele uaej 
parochii de clas’a a IlI-a în suma de 
220 fl. y. a.

Doritorii de a concurge la acest 
post ’și vor adresa concursele prove- 
dute cu documentele recerute de sta
tutul organic §. 13 și dîsposițiunilor 
sinodului din anul 1873 §. 16 1a sub
semnatul.

Paloș, 17 Septembre 1878. 
în conțelegere cucomitetul parochial.

Teofil Gheaja m. p.
2 — 3 adm. ppresb.

A nune iu.
Prin care se face publicamente 

cunoscut cumcă jirovina (ghinde și fa
gul-semență) din pădurile ce se află 
pe teritoriul comunei Mihaleni fostul
comitat al Zarandului și este proprie
tatea fondului gimnasiului rom. gr. or. 
dîn Bradu
licitațiunei 
a. c. st n. 
din Bradu, 
Maiu 1879

se va esarenda pe calea 
publice în 26 Octombre 
în cancelaria gimnasiului 
pe una durată pănă la 5 
st. n.

Doritorii de a o lua și pănă a- 
tunci se pot înțelege în tote joiele cu 
epitropia fondului în cancelăria gim- 
nasiulu amintit în Bradu, în alte ^ile 
în cancelaria advocatului Teodor Pa
piu în Baia de Criș.

Dat în Bradu în 9 Octombre 1878.
1—3 epitropia fondului.

ABONAMENT
la

„Albina Carpaților“
foiă beletristică, scientifleă și literară cu illustrațiuiii.

Redactor:

losif Popescu.
Editor:

Visarion Roman.

5) Ne aducem aminte de un cas, care 
pecât ne-a înveselit de o parte, pe atât ne- 
a întristat de altă parte. La gara din C...a, 
nu departe de Sibiiu, unde pasagerii în de- 
obște sunt siliți a petrece dre întregi, con- 
venirăm cu un Român de dincolo de Car
pați. Conversația nostră românescă atrase 
pe un alt Român, a cărui esterior și precum 
se simți în decurs de vre-o câteva minute, 
disposiții interidre dovediau pe veritabilul 
Blăjan. După un timp ore care Românul 
transcarpatin ne provocă a eși din sala de 
mâncare pe peron sub cuvent că, aerul din
sală ar fi stricat prin fum... 
domnule," adause Blăjanul

„Bine clici.
nostru

pare că nici nu este ventilăciune....u
„că 
„Ce

ai ^is, Domnule?"", întrebă Ploiestenul. 
„Nu e ventilăciune..,u repeți Blăjanul. Ve
xând neînțelegerea noi esplicarăm Românu-
lui transcarpatin cuventul „Aoleo, domnule" 
esclamă cel dintâiu, „dar ventilăciune ^iceți 
Dvdstră în Ardeal?" „„„Numai o parte 
din noi“““, fu răspunsul nostru. — Unitatea 
limbei !

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 14 Octobre n. „Neue freie 
Presse “ află : că d e m o b i 1 i s a r e a 
parțială a armatei de ocupa
țiune este decisă. Disposițiunile co- 
respun^etore sunt deja făcute.

Agrani, 14 Octobre n. Dieta a 
primit adresa în desbatere generală 
cu tote voturile contra șepte, după ce 
banul a combătut tecstul adresei pri
vitor la anecsarea Bosniei și ș’a re
servat dreptul mai departe pentru des
baterea specială.

Berlin, 14 Octobre n. Parlamen
tul german, paragraful din legea so- 
cialistică, privitor la oprirea tipăritu
rilor socialiste l’a respins atât după 
cum îl formase proiectul regimului cât 
și tecstul comisiunei.

După o întrerupere de trei luni, cășunată prin mortea redactorului loan Al. Lă- 
pedat, „Albina Carpaților“ reapare.

Prin acesta se realiseză o dorință espriinată de repețite ori de numerosul public, 
care a binevoit a sprigini cu căldură acestă lucrare.

Noul redactor „Albinei Carpaților“ este cunoscut cetitorilor noștri ca fost co
laborator al acestei foi. In tot timpul bolei îndelungate a regretatului loan Al. Lăpedat. 
Domnul losif Poptescu a purtat totă sarcina redacțiunei.

Ca unul, care singur cunoscea mai bine spiritul întreprinderei si principiele condu- 
cătore ale lui Lăpedat, densul este chiămat să continueze o lucrare atât de frumosă si atât 
de aprețuită de publicul român.

Progiamul foiei remâne același, de ore-ce aici nu e vorba de un început ci de o 
continuare. 1 ’

Ca se se înlesnescă înse respândirea farului și în clasele mai lipsite ale societății, 
am găsit cu cale, să reducem prețul abonamentului, chiar cu ore care modificări în edi- 
țiunea foii.

Etă aceste modificări.
^Diarul va apărea începend dela 15 Octomvre st. v. anul curent de doue ori pe 

lună, anume la 15 și ultima fiă-cărei luni, în numeri inse de câte două cole tipar des 
cu- ilustrațiuni bune. Afară de aceea se va continua edițiunea în volumuri lunare de 
câte 4 cole

Prețul abonamentului se reduce precum
Pentru Austro-Ungaria:

urmeză:

Pe an .
6 luni
.3 luni

6
3
1

fl. — cr. Pe

50 cr.

Un volum costă 50 cruceri seu un leu 40 bani.

Pentrn România: 
an..............................  
6 luni .........................
3 ..................................

16 lei.
8 n
■1 „

Abonamentele se fac la editorul Visariou Roman în Sibiiu seu prin corespon- 
dințn noștri și prin libranele de dincoce și de dincolo de Carpați, în fine la tote oficiele poștali

Domnii cari se abonaseră pe întreg anul 1878 fără a fi dispus încă asupra restului 
de abonament de 4 fiorini, seu 11 lei, remân abonați pe timpul cât ajunge acest rest, ori 
mai tiamițend 2 fiorini seu 5 franci se consideră de abonați pe întreg anul 1878—1879. 
un q Af^>'Albineî patpaților(‘ începe cu 1 Octobre a fiă-cărui an si se termină cu ,3U feeptembre a anului următor. ’
așteptărilordinîăm °n°r’ PUbHC’ Că nU V°m C™’a nici ° jertfă Pentru a coresPunde 

. Facem, un apel căiduros cătră să spriginescă o întreprindere literară
unica in felini ei, și care s’a început sub cele mai bune auspicii.*)

Sibiiu, în 1 Septembre 1878.

. Editura „Albinei Carpaților“.
*3 Alăturăm la Nrul de astăzi o listă de abonament la „Albina CarpațUor“.


